

溪尾镇:

提升人居环境 打造宜居乡村

□ 张文奎 郑金发

近日,记者来到溪尾镇溪邳村,看到上岸定居的渔民新居房前屋后干净整洁,村内道路沿线亮洁如新,这是实施农村人居环境整治带来的变化。

近年来,溪尾深入贯彻落实“绿水青山就是金山银山”发展理念,全力推进农村人居环境整治提升行动,努力实现产业更兴旺、环境更宜居、乡风更文明、农民更幸福、农村更富裕。

统筹协调 建立健全工作机制

推进人居环境整治,机制是保障。为此,溪尾镇成立领导小组,定期召开专题会议研究部署,举行全镇农村人居环境整治提升动员会和观摩推进会。出台了《溪尾镇农村人居环境整治三年行动方案》《溪尾镇农村人居环境整治村庄清洁行动实施方案》《溪尾镇农村人居环境整治工作推进方案》,完成7个村村庄编制规划,将农村人居环境整治与村庄地域风貌、产业基础、人文特色有机结合,生产、生活、生态三大空间整治一体推进。该镇还建立月督查、季排名、年度考核机制,及部门包村指导,信息调度,明察暗访,联席会议等多项工作制度,形成全镇一盘棋,合力推进的良好局面。

同时,通过开好支部大会、村民代表大会、小组会,举办夜间讲堂等方式,帮助群众算好时间账、安全账、经济账、生态账,充分调动群众参与整治的主动性、积极性,变“要补偿”为“零补偿”,

“要我干”为“我要干”,形成“自己想、自己做、自己管”的浓厚氛围。

“我们将村子进行划片区,实行村‘两委’包片,党员包户,村民门前三包的网格化管理机制,做到不留死角。”坂中村党支部书记杨伏章说,“此外,镇里还设置奖惩制度,谁家做得好,进行奖励;谁家做得不好,进行督促提升,切实发挥村民的能动性、自觉性、积极性。”

标本兼治 攻坚重点专项行动

溪尾依山伴海,村居环境整治,以水先行。深入实施“一革命四行动”,累计实施厕所改造3121个,实现了旱厕清零及自然村改厕全覆盖。同时,新建和改扩建溪尾镇区、下邳、坂中、林洋、溪尾宫兜、弘林敬老院等6个饮水工程,确保农村饮水安全。投入400多万元完成溪尾污水处理厂厂区建设和管网铺设7.5公里,还完成15个村居的农村污水改造工程。

溪尾还在福安市率先完成“清海”行动,全面完成海上养殖设施改造升级,打赢“清海”收官战。同时,组建溪尾镇护海志愿服务队,发挥海上网格员作用,常态化清理海漂垃圾、大米草,保护净化海洋生态环境。“海上田园”成为绿色海洋亮点。

“现在的海水变蓝了、滩涂也干净了,海产品的产量、质量也得到了大幅提升,收益也逐年增长。”溪邳村村民刘德高兴地说道。



溪邳村

随着农村生活水平的提高,垃圾成为影响环境的“顽疾”。为此,溪尾设立村级垃圾清运点35处,建成溪尾镇垃圾中转站,生活垃圾实现定点收集、日产日清、清运全覆盖,群众生产生活条件得到改善。

溪尾还深入开展村庄清洁专项行动,发动群众做好村内柴草、秸秆、棍棒、废旧物品等杂物清理和规范摆放,改善农村人居环境,营造整洁有序的村庄环境。

试点先行 分类推进“两高”整治

结合美丽乡村建设,溪尾镇还围绕扫、拆、摆、分、粉“五清楚”,在铁路沿线、房前屋后、村庄空地大力开展植树绿化、种植蔬菜,突出乡土气息,尽显田园风光“两特色”。

“我们对官兜自然村的锯木厂、制茶

厂,坂中村碎石厂、鸭寮厂等‘两违’场地依法依规进行拆除。还邀请林业、农业等部门进行现场指导,抢抓植树时间节点,合理选择树种和规格,进行绿化提升。”溪尾镇人大主席王立强介绍,该镇已在沿铁路干线两侧种植樱花400余株、榕树50余株,打造了一个有地域特色的铁路沿线景观绿化带。

通过全面推进高速沿线人居环境综合整治,溪邳、坂中上村、渔岐炉时沙、下邳东边洋等形成示范亮点,林江牛头岗、塘楼、杞湾、下邳、渔岐淡湾等地整治成效显著,美化绿化提升得到同步推进。

“下一步,我们将重点围绕生活垃圾治理、污水治理、‘厕所革命’、村容村貌提升等行动,严格对标对表,全力推进农村人居环境综合整治,以渔乡小镇为特色,打造‘山海融合,多彩渔乡’的闽东滨海产业发展新空间。”溪尾镇镇长郑长春说。

苏堤村:

绿盈碧水 鱼跃人欢

□ 林耀琳

阳春三月,晴好天气。福安市穆阳镇苏堤村网红打卡地“鲤鱼溪”吸引了一批又一批到访的游客,成为“升级版”的乡村旅游去处。

阳光下,穆阳溪里成群结队的鲤鱼像顽皮的孩子,见人影而聚,见人声而戏,竞相争食,时隐时现的美丽红影,游动间,染红了半条溪流。灵动的鲤鱼溪与村落、绿树、游船构成一幅绝美的春光丽日图。

穆阳苏堤,如同村名一样秀美。它背靠狮岫山,面临穆阳溪,东接福穆公路,西通省道下浦线,山清水秀,独景含辉。早在隋朝开皇十五年(595年)就有江夏黄氏辗转迁入。苏堤黄氏宗谱记载:“……始迁长溪之大留,继迁穆阳狮子岩前,最后又迁藻亭即今之黄坂也。”这“黄坂”就是苏堤,迄今大约已有一千四百年。苏堤因此成为闽东地区有确切历史记载的、北方汉族人迁落籍并且繁衍至今的最早村落之一,被誉为闽东第一村。

苏堤村也是远近闻名的线面专业村,全村1007户、3832人。其中,有800多户、1000多人从事线面生产。长期以来,人们对居



住环境不是很重视。以前的苏堤村,村头河岸到处是垃圾,到处是违建的棚屋、广告牌。

如今,村民们对居住环境要求越来越高。近年来,苏堤村加强村建设规划,加大整治力度。河滨建成8米宽景观带,配备太阳能节能路灯,并将农民闲置的地块充分利用,建设小型公园、一线面晾晒场,为群众提供休闲之地,沿溪景观带成为镇区一道美丽的风景。

2019年初,福建省水利厅在智慧水安平台的基础上,选取穆阳溪为试点,积极探索河流的智慧管治,打造“水清、河畅、岸绿、景美、鱼欢、人和”的水美流域。苏堤村围绕滨水文化景观做起“水文章”,打造沿溪绿道,成为百姓休闲娱乐的好去处。

休闲步道飘然若带,穿梭于

绿野林间,两岸青山苍翠,绿野葱茏,树影斑斓,花树繁多,随处可见的是桃花、杜鹃、紫薇等花木,与村落交相辉映的是一个个错落有致的景观小品。如今,穆阳溪安全生态水系建设充分展示露出了骄人新姿。穆水澄碧映苏堤,石桥汀步、岸芷汀兰、篱笆院落,呈现出一幅绝美的山水田园风光。徜徉苏堤,从村头到巷尾,移步换景。上海乡贤返乡打造的康养基地——苏堤生态园已雏形初现、韵味十足。苏堤头古渡口,建成生态亲水公园。护栏外穆水清浅,小石杂陈,水草从岸边漂出,鲤鱼穿梭,逍遥自在。灵动的鲤鱼溪,数万尾锦鲤色泽鲜艳明亮,在浅水层聚集,橘红、大红、浅黄、金黄……流光溢彩,吸引游客前来赏景,已然成为“福安周末游打卡地”。

社口镇:

搭建生产要素融资平台 激活农村发展新动力

□ 陈晓峰

3月16日,社口镇茶叶种植户钟细生正忙着为新种植的茶苗松土。此前,他在线上成功申请了我市首笔以生产要素为依据的贷款,加上自己手头的积蓄,购买了4万棵“金牡丹”茶苗,将茶园面积由去年的4亩扩种到了10亩。

“没想到闲置的茶园还能用来申请贷款,还很方便,用手机操作不到10分钟就完成了。”种植户钟细生开心地说,他贷了3万,当天贷款就打过来了,并表示以前申请贷款的渠道很单一,现在这种方式又快又灵活,让他有更多的钱用来发展,倍增信心。

据了解,为进一步盘活农村闲置资产,破解农村群众融资难题。2021年12月,我市成立市农村生产要素流转服务中心,帮助农户对接金融机构,为他们提供以农业设施、茶园、果园、宅基地等农村生产要素为依据的融资渠道,让广大农村“资源变资产,资产变资金”。

市农村生产要素流转服务中心负责人龚少平说:“我们公司致力于推动农村生产要素的数字化流转及融资,为各类农村生产要素提供确权登记、交易流转、信息发布、产权评估、融资担保等服务,后续将陆续推出‘福茶·契约贷’‘果园托管贷’‘渔排贷’‘葡萄贷’等多个生产要素贷款产品。”

接下来,该中心将加快服务平台建设,推动农村资源优化配置,扩大信贷资金投放,增加农民财产性收入,同时促进全市各金融机构积极探索、大胆创新金融服务,形成一批具有福安特色的农村生产要素金融产品,为推进乡村振兴提供更加坚实的保障。

“下一步,将全面开展要素盘活服务工作,规范要素流转融资管理,全面发挥平台的流转和融资服务功能,保障我市农村生产要素流转融资工作有序开展并取得实效。”龚少平表示。